

与时俱进学习戴庄 优势越大辐射越广

句容西冯村用活“合作社模式”

通讯员 朱春明 许霖 记者 竺捷 摄影 竺捷

镇江南山有一个5.3公里绿道，而句容后白镇西冯村也有绿道，长度更长，环村86公里。和南山绿道一样，走在这里就像徜徉在山水间。这里正上演从高效农业向乡村旅游的转型，这条村级最长绿道背后有精彩的内容。

西冯村以草坪生产和销售起家，面对后来崛起的戴庄，西冯村择其关键点学习。

戴庄模式的重要支撑点是合作社的运作，西冯村的合作社发展至今，其优势越做越大，辐射越来越广，成为我市农村的一棵常青树。

戴庄发展有机农业，找到了一条丘陵山区农业综合开发的路子；西冯村学习戴庄，找到丘陵山区农业综合开发的另一条路子。现在看来，这两条路是殊途同归，都是发展现代农业、建设新农村的尝试。



领路的都是农业专家

戴庄的起步是2002年农业专家赵亚夫的到来，西冯村起步同样受惠于农业专家。

西冯村占地12.8平方公里，是典型丘陵地区，全村5000多亩耕地，共有农户563户。与最早的句容戴庄一样，上世纪九十年代初，西冯村是茅山脚下的贫困村。

贫困的原因很简单，村里80%耕地分布在丘陵岗坡。岗坡地最大缺陷是缺水，以前种水稻等传统农作物，从茅山水库引水灌溉要通过4-5级翻水才能到田里。水稻每周要上两次水，而亩产只有500元左右。

西冯村是如何与草坪沾边的呢？这里面有故事。1998年，村民罗业贵还只是一名花木爱好者，凭着自己种花草挣“外快”。而当时的村集体负债48万元。当时，李治顺从北京部队复员当上了村党支部书记，他开始为给村里脱贫寻找一个突破口。

1999年底，村里请来省农林职业技术学校的专家。先看土地，专家表示这里的岗坡地土壤板结，种草坪每个月只要浇一次水，一年能产3-5季，亩产收入可达万元以上。对这话，村民将信将疑。

罗业贵因为擅长种花草，于是成为全村第一个吃螃蟹的人，他试种了九分田草坪，当年获利2000元。这样，西冯村开始把草坪作为全村重点开发项目。

合作社是新的起跑线

有了罗业贵的样板，草坪种植在西冯村推广，2000年达到500亩，有百余位村民参与。不过，瓶颈出现了——草坪要运出去，路不可少，而当时家家户户门口还都是土路。镇、村一商议，投资几十万元将土路换成沙石路。

因为仍有村民不愿种草坪，于是村里出台了不少优惠政策，如通过贴息贷款、财政担保基金贷款等形式提供创业基金，3年免交农业税。更重要的是，针对村民

害怕销不出去的担忧，村干部主动上门，与种植户签订了包销一季草坪的协议。

2003年，村里草坪面积达到800亩，种植户约150户。当年，西冯村成立了句容市首家农民合作社，并于2006年升格为省级专业合作社。而戴庄的全省首家有机农业合作社也是2006年成立的。其时，两村的规模效应初步显现，戴庄有机种植面积超千亩，西冯村草坪面积也超过了千亩。

这一年，两村对合作社机制的探索站到了同一条起跑线上，对市场供求信息的跟踪，对新品种、新技术的运用，双方都在逐步摸索，也逐步规范起来……

从连片到“整村推进”

如何借鉴戴庄的合作社模式，打造西冯村自己的特色？

对此，村委会搭建了“合作社+基地+农户”的合作平台，按照“因地制宜、产业主导、试点先行、机制创新”的原则，西冯村探索出兼具特色、成效明显的富民强村举措，以此促进全村集体经济与现代农业统筹并进，实现村集体经济和农民收入“双增长”目标。

在策略上，西冯村对一些花木种植大户、相对集中的种植园，进行资源整合，联结现有村域内的各类农民合作社和种植场，逐步实现统一标准质量、统一价格、统一销售、统一劳务结算、统一运输，建立良好的营销氛围。

不仅如此，西冯村通过“走出去、请进来”的做法，带领经纪人到句容农校学习、到夏溪苗木市场实地考察探索，把句容农校农业专家请来给农民培训，引进彩色苗木，高档草坪，免费发放给农户种植，引导西冯村村民种植以草坪、苗木为主体的高效特色农业，形成“一村一品”产业，推动了农民脱贫增收致富。

到2009年，西冯村走完了从“连片种植”到“整村推进”之路，全村花木和草坪达到5000多亩，基本实现“全覆盖”，其草坪卖到了南京十运会、北京奥运会，上海世博会也大量预定，还上了央视农经节目。



靠规模打造产业链

戴庄发展有机农业，找到了一条丘陵山区农业综合开发的路子，其“整村推进”的方式，无形中拉长了农业产业链。而西冯村学习戴庄，也是靠规模打造一条龙产业链。

卖草坪出现了“稻草经济”。捆草坪、扎苗木都需要大量草绳，从2002年开始，村里就陆续有人买草绳机，且编草绳多由中老年妇女在家作业。目前，全村拥有草绳机200多台，割草机300多台，还拥有38支专业铲草坪队伍。

卖草坪，专业运输队同样不可少，其辐射面已不限于本村，后白镇、茅山老区乃至后白镇的运输队都被带动起来。目前，仅仅常年为西冯村提供服务的大小车辆就达到百余辆，这一数字还不包括外地配载车辆。

草坪经济还带动了绿化队伍。以前，西冯村的草坪经纪人认为工程配套，只有讨价还价的权利，最终定价人家说了算。后来，经纪人直接与业主谈工程承包，直接承揽小区绿化、道路绿化、园林绿化等工程，除提供草坪外，他们还负责今后的管理和维护。

这样，西冯村不仅掌握了草坪最合理的价格，而且实现了产业链效益的最大化。目前，西冯村可以提供50-60个苗木品种，草坪种类也有10来种，能满足各类绿化工程需要。

现在，西冯村有农民经纪人90多人，他们的一个华丽转身，打破了市场销售瓶颈。

辐射带动效应明显

对市场规律的探索，是戴庄和西冯村面临的永久课题。面对阴晴不定的市场，西冯村学习戴庄闯市场的经验，从不自觉走向自觉，再从自觉走向主导。

发展至今，西冯村95%以上的耕地用于特色产业，村民房前屋后都种植了经济苗木。花草木种植销售收入成为西冯村村民的主要经济来源。这两年，西冯村更是迎来了草坪大发展的契机。

西冯村没地了，他们就到邻村种，西冯

村花草木专业合作社自发展至今，带动了周边王庄、古村、天乐、后河、曹村、长里岗、夏王、淮源等8个村镇共同发展草坪苗木种植达2万多亩，加上本村的，总量接近3万亩。

2013年，西冯村花草木销售产值达1.3亿元，西冯村人均收入达到23800元，高于本镇农民平均收入50%。西冯村也能从合作社收取服务费壮大集体经济，西冯村也从昔日的“北大荒”变成了远近闻名的“绿银行”，成为句容著名的“农业特色村”。

时至今日，其带动效应依旧强劲。现在，村民冯士强将草坪种到了广西，承包了当地的200亩地，直接在当地销售；还有村民将草坪种到了苏北，同样好销。

学戴庄要与时俱进

戴庄发展农民专业合作，坚持家庭经营的基础地位，实行“生产在户、服务在社”，提升了农业劳动生产率、土地产出率，兼顾了效率和公平。

西冯村学习之，采取村“两委”领导岗位和合作社职务“一肩挑”的形式，利用村党总支书记的号召力，实现村社资源共享，“村社共荣”，具体包括：村“两委”以花草木合作社申报项目，增加村集体经济收入；西冯村集体土地、资源、资产优先用于支持花草木合作社建设与发展；合作社收益、公积金用来支持村基础设施建设。

戴庄在发展有机农业的同时，构建了循环农业耕作制度，找到了一条加强农村生态环境建设的路子；西冯村同样在向他看齐，正从高效农业向乡村旅游积极转型。这两年，西冯村先后获江苏省“最具魅力休闲乡村”、“最美乡村”、“社会主义新农村建设示范村”称号。

为了实现与总面积达76平方公里的茅山乡村旅游大观园的无缝对接，西冯村建成了环村86公里长的绿道，建成了游客接待中心和驿站，配备了电动车和自行车，发展生态健身绿道游。同时，西冯村正着力发展旅游业，以建设茅山大观园为核心，建起了集餐饮、垂钓、休闲、住宿、采摘等为一体的西冯村农业生态园，为游客提供休闲娱乐场所。